
  ENGRAIS André Turpin, enseignant retraité chimie du sol, ENFA. 

• Engrais simples N ou P ou K 

• Eléments fertilisants majeurs : N ; P ; K. 

• Engrais composés - Binaires N + P ou N + K ou P + K 

* DÉFINITION : Engrais (1)  = Aliment   - Ternaires N + P + K 

     pour les  • Éléments fertilisants secondaires : Ca ; Mg ; Na ; S. 

      plantes  • Oligoéléments : éléments autres que les précédents qui participent à faible dose à          
l'alimentation des végétaux. Ex. Zn ;Mo; B ; Cu ... 

*  TYPES D'ENGRAIS :  • Minéraux (2) • Organiques (3) • Organo-minéraux • Contenant N de synthèse organique (4) 

    (d'origine animale ou végétale)        (mélange : minéral +organique) 

*  ETAT PHYSIQUE :     • Solides • Fluides (comprenant : solutions vraies ; suspension ; produits liquéfiés sous pression, c'est-
à-dire NH3 anhydre) 

* INDICATION  DES TENEURS: Pourcentage en masse(5) dans l'engrais, des corps de formule(6) • N ; P2O5 ; K2O (dans cet ordre) pour les éléments majeurs ; 
      
    • Ca O ; Mg O ; Na 2O; SO3 pour les éléments secondaires ; 

                             • celle de l'élément, pour les oligoéléments. Ex. Zn ; Mo ; B ; Cu... 

Ex . Engrais 0. 15. 20. (c'est la "Formule" de l'engrais) : Zéro N ; 15 % P2O5 ; 20 % K2O. 

(1) La dénomination Engrais n'est attribuée que si la teneur en un des éléments fertilisants majeurs est au moins égale à 3 % en masse(exprimée en N ; P2O5 ; K2O)-
(2)L'UREE, corps organique, entre pourtant dans la catégorie des engrais minéraux, par convention. 
(3) La dénomination "engrais organique" est réservée à des produits d'origine animale ou végétale. L'azote qu'ils contiennent est organique, mais P ou K sont sous forme minérale 
(ex.: phosphore des os) donc on devrait dire : "engrais d'origine animale ou végétale" et non "engrais organique" lorsqu'il s'agit de P ou K. 
Ex. Engrais simples N : sang desséché ; tourteaux ; déchets de laine... ; Engrais composés : guano ; déchets de poisson ;fientes de volaille déshydratées, os, cornes... 

 (4) Il existe 3 engrais simples contenant de l'azote de synthèse organique : isobutylidène diurée, crotonylidène diurée, urée-formaldéhyde. L'azote est libéré lentement dans le sol. On 
peut les mélanger à des engrais minéraux pour obtenir des engrais composés contenant N de synthèse organique. 
(5) Définition de "L'UNITE FERTILISANTE" : 1 kg N ou P2O5 ou K2O correspond à 1 unité fertilisante. 
(6) Ce ne sont évidemment pas les formes sous lesquelles les éléments correspondants sont présents dans l'engrais. 


